PREGUNTAS Y RESPUESTAS PISA -
TECNOLOGIA
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Tecnologia.

En esta pagina se presentan los 4 estimulos liberados de Tecnologia del proyecto PISA para la
evaluacibn matematica. Para facilitar su utilizacibn como recurso didactico, se presentan
agrupados en los siguientes formatos:

1.- Presentacion de la prueba tal como la recibe el alumno y esta preparada para ser fotocopiadas
para su utilizacidn como pruebas con los alumnos en las aulas.

2.- Respuestas y criterios de correccion.
3.- Estimulos, seguidos de respuestas, criterios de correccion.

En las tabla siguiente se muestran los estimulos de Tecnologia, y para cada uno de ellos los
cursos de la ESO en que se puede utilizar. También se relacionan las areas de aplicacion
establecidas por el estudio PISA: la salud, el medio ambiente, los recursos naturales, los riesgos
naturales y las fronteras de la ciencia y la tecnologia. Como se puede observarse algunos
estimulos pueden aplicarse en varios cursos y puede estar relacionado estar relacionada con
varios temas de las areas de aplicacion.

La energia edlica s o .
La luz de las estrellas . . .
Peter Camey

Los tejidos




La energia edlica: Codificacion estimulo PISA de Ciencias

Recurso did4ctico de Tecnologia

LA ENERGIA EOLICA: RESPUESTAS Y CRITERIOS DE CORRECCION

Pregunta 1 109

Las graficas siguientes representan la velocidad media del viento en cuatro lugares
diferentes en el transcurso de un afio. ¢ Qué grafica indica el lugar mas apropiado
para la instalacion de un aerogenerador?
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CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacién méxima:
Cadigo 1: C
Sin puntuacion:

Cadigo 0: Otras respuestas.
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CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas tecnoldgicos.
Tecnologia / Fisica.

Competencia cientifica: Utilizar pruebas cientificas.
Contexto: Global.
Area de aplicacion: Recursos naturales.

Tipo de respuesta: Eleccién multiple.

Pregunta 1 109

A mayor fuerza del viento, las palas del aerogenerador giran mas rapido y mas
electricidad se genera. No obstante, en la realidad no existe una relacién directa
entre la velocidad del viento y la electricidad generada. A continuacion se presentan
cuatro condiciones de trabajo reales en el funcionamiento de un aerogenerador.

e Las palas empezaran a girar cuando el viento llegue a la velocidad V;.

e Por razones de seguridad, el giro de las palas no aumentara cuando la
velocidad del viento sea superior a V».

e La produccién de electricidad llega a su maximo (W) cuando la velocidad del
viento es V.

Las palas dejaran de girar cuando el viento alcance la velocidad Vs
De las siguientes gréficas, ¢ cual es la que mejor representa la relacion entre la

velocidad del viento y la electricidad generada, teniendo en cuenta las cuatro
condiciones de trabajo anteriormente mencionadas?

fﬁsmm e N0l Maés informacién: http://www.mecd.gob.es/inee



iy & B Fy
- W E_—
3] o]
o e
2 (=
5 5
i L | . i | g
oW W Wy 0 W % Wy
Wekociad oe | vie mo Welociad de lvie mo
c F 3 D, F 3
- W _—
[u] 3
= o
S g
w o = -
|:| "-..,"'1 \\-"Iz "'-.-"I3 |:| "‘u"li "‘u"lz l"u"lg
e locided del vie mto Wekocided delwiento

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cddigo 1: B.

Sin puntuacién:

Cddigo 0: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas tecnoldgicos.
Tecnologia / Fisica.

Competencia cientifica: Utilizar pruebas cientificas.
Contexto: Global.
Area de aplicacion: Recursos naturales.

Tipo de respuesta: Eleccién multiple.
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Pregunta 3 109

A igual velocidad del viento, si los aerogeneradores estan situados a mayor altitud,
giran con mayor lentitud.

Entre las razones siguientes, ¢,cual es la que mejor explica por qué las palas de los
aerogeneradores giran mas despacio en los lugares situados a mayor altitud, a igual
velocidad del viento?

A El aire es menos denso cuando aumenta la altitud.

B La temperatura es mas baja cuando aumenta la altitud.
C La gravedad disminuye cuando aumenta la altitud.

D Llueve mas a menudo cuando aumenta la altitud.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cddigo 1: A. El aire es menos denso cuando aumenta la altitud.
Sin puntuacion:

Cddigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas fisicos. Fisica.
Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificamente.

Contexto: Global.

Area de aplicacion: Recursos naturales.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.
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Pregunta 4 21009

Especifica una ventaja y una desventaja de la produccién de energia eléctrica a
partir de la energia edlica en comparaciéon a la produccién de energia eléctrica a
partir de los combustibles fésiles, como el carbon y el petréleo.

(P =T o 1 = = PRSPPI

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:
Cadigo 2: La respuesta menciona una ventaja y una desventaja.

[Ventaja]

¢ No se emite didxido de carbono (CO2).

¢ No se consumen combustibles fésiles.

¢ El viento es un recurso renovable.

¢ Una vez instalado el aerogenerador, el coste de produccion de la
electricidad sera barato.

¢ No se producen residuos y /o0 no se emiten sustancias toxicas.

e Utiliza la fuerza de la naturaleza o es una energia limpia.

L)

[Desventaja]

¢ No es posible la produccién de electricidad segun la demanda. (Porque no
se puede controlar la velocidad del viento.)

¢ No hay muchos lugares buenos para la instalacién de los aerogeneradores.

e El aerogenerador puede ser dafiado por los vientos muy fuertes.

¢ La cantidad de energia eléctrica producida por cada aerogenerador es
relativamente pequenia.

¢ En algunos casos, provoca contaminacion acustica.

¢ En algunos casos, puede provocar interferencias en las ondas
electromagnéticas (p. €j., las ondas de television).

e Los pajaros, a veces, mueren cuando chocan con los rotores (palas).

e Se destruyen los paisajes naturales (impacto visual).

e Su instalaciéon y mantenimiento son caros.
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Puntuacion parcial:

Cddigo 1: La respuesta menciona cualquier ventaja o desventaja correctas (ver los ejemplos
dados para la puntuacion maxima: 2), pero no ambas.

Sin puntuacién:
Cadigo 0: La respuesta no menciona ninguna ventaja ni desventaja que sean correctas.

o Es buena para el medio ambiente o la naturaleza. [Esta respuesta es una
valoracion general.]

o Es malo para el medio ambiente o la naturaleza.

e Es mas barato construir un generador de energia edélica que construir una
planta de produccion de energia a partir de combustibles fésiles. [Esta
respuesta no tiene en cuenta el hecho de que se necesitarian un gran
namero de aerogeneradores para producir la misma cantidad de energia que
una planta de produccion de energia a partir de combustibles fosiles.]

Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas tecnolégicos.
Tecnologia.

Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificamente.
Contexto: Global.
Area de aplicacion: Recursos naturales.

Tipo de respuesta: Abierta construida.
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La luz de las estrellas: Codificacion estimulo PISA de Ciencias

Recurso didéactico de Tecnologia

LA LUZ DE LAS ESTRELLAS: RESPUESTAS Y CRITERIOS DE
CORRECCION

Pregunta 1 109

Por qué se pueden observar mas estrellas en el campo que en las ciudades donde
vive la mayoria de la gente?

La luna es méas luminosa en las ciudades y amortigua la luz de muchas estrellas.
Hay més polvo que refleja la luz en el aire del campo que en el aire de la ciudad.
La luminosidad de las luces de la ciudad dificulta la visibilidad de las estrellas.

El aire de la ciudad es mas caliente por el calor que emiten los coches, las
maquinas y las casas.

OO m>

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacién maxima:

Cddigo 1: C. La luminosidad de las luces de la ciudad dificulta la visibilidad de las
estrellas.

Sin puntuacién:
Cadigo 0: Otras respuestas.
Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las ciencias: Sistemas de la Tierra y el espacio.
Tecnologia.

Competencia cientifica: Explicar fenébmenos cientificos.
Contexto: Global.
Area de aplicacion: Medio ambiente y Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.
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Pregunta 2 109

Para observar estrellas de escaso brillo, Tomas utiliza un telescopio con una lente
de gran diametro.

¢Por qué un telescopio con una lente de gran diametro permite observar las
estrellas de escaso brillo?

A Cuanto mayor es la lente mas luz capta.

B Cuanto mayor es la lente mayor es el aumento.

C Las lentes grandes permiten ver mas cantidad de cielo.

D Las lentes grandes detectan los colores oscuros en las estrellas.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cddigo 1: A. Cuanto mayor es la lente mas luz capta.
Sin puntuacién:

Cddigo 0: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las ciencias: Sistemas de la Tierra y el espacio.
Tecnologia.

Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.
Contexto: Global.
Area de aplicacion: Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Eleccién multiple.
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Peter Carneyl: Codificacion estimulo PISA de Ciencias

Recurso didéactico de Tecnologia

PETER CARNEYL: RESPUESTAS Y CRITERIOS DE CORRECCION

Pregunta 1 2109

Si Peter quiere estar seguro de que estd recomendando lo correcto, quiza deba obtener
mas informacion ademas de sus filmaciones.

De las afirmaciones siguientes, ¢cuél o cudles le ayudarian a estar mas seguro de su
recomendacién sobre los efectos de pintar lineas en carreteras estrechas?

Hacer lo mismo en otras carreteras estrechas. Si/ No
Hacer lo mismo en otras carreteras anchas. Si/ No
Comprpbar el_ namero gle accidentes un tiempo antes y Si/ No
después de pintar las lineas

Comprobar el numero de coches que utilizan la carretera Si/ No

antes y después de pintar las lineas

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacién méxima:

Cddigo 2: Si, No, Si, No, en este orden.

Puntuacién parcial:

Cddigo 1: Si, No, No, No, en este orden.

Sin puntuacién:

Cddigo 0: Cualquier otra combinacion de respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Investigaciones cientificas.
Tecnologia.

Mas informacion: http://www.mecd.gob.es/inee



Competencia cientifica: Identificar cuestiones cientificas.
Contexto: Social.
Area de aplicacion: Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple compleja.

Pregunta 2 109

Supdn que Peter se da cuenta de que, tras haber pintado lineas divisorias en un
cierto tramo de carretera estrecha, el trafico cambia tal y como se indica a
continuacion.

Velocidad ... El trafico va mas rapido

Posicion ........c.cocevviiiii, El trafico se mantiene mas cerca de los margenes de
la carretera.

Distancia de separacion ....... Ningun cambio

A la vista de estos resultados se decidié que deberian pintarse lineas en todas las
carreteras estrechas. ¢ Crees que ésta fue la mejor decision? Explica tus razones
para estar a favor o en contra.
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CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacién maxima:

Cddigo 1: Respuestas que estan de acuerdo o en desacuerdo con la decisién por
razones coherentes con la informacion dada. Por ejemplo:

* de acuerdo porque hay menos posibilidad de chocar si el tréfico se

mantiene cerca de los margenes de la carretera, incluso aunque vaya mas
ranidn-

Mas informacion: http://www.mecd.gob.es/inee



* de acuerdo porque si el tréfico va mas rapido, hay menos necesidad de
adelantar;

* en desacuerdo porque, si el tréfico va mas rapido y se mantiene la misma
distancia entre los coches, esto significa que los conductores no tienen
espacio suficiente para detenerse en caso de emergencia.

Sin puntuacién:

Cddigo 0: Respuestas a favor o en contra pero que no especifican las razones o dan
razones que no tienen relacién con el problema.

Caddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Explicaciones cientificas.
Tecnologia.

Competencia cientifica: Utilizar pruebas cientificas.
Contexto: Social.
Area de aplicacion: Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Abierta construida.

Pregunta 3 2109

Se aconseja a los conductores que dejen mas espacio entre su vehiculo y el de
delante cuando viajan a mayor velocidad que cuando viajan a menor velocidad,
porque los coches que van mas rapido necesitan mas tiempo para frenar.

Explica por qué un coche que va mas rapido necesita mas distancia para detenerse
gue un coche que va mas lento.

= 7.4 ] 1 L
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CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:
Cadigo 2: Respuestas que mencionan que:

e Lamayor inercia de un vehiculo que va mas rapido significa que, dada la
misma fuerza, avanzard mas mientras reduce su velocidad que un vehiculo
gue va mas lento, y

e Cuanto mayor es la velocidad, mas tiempo se necesita para reducirla a
cero, asi que el coche avanzara mas en este tiempo.

Puntuacion parcial:
Cddigo 1: Respuestas que indican sélo una de las dos ideas anteriores.
Sin puntuacién:
Cadigo 0: Otras respuestas, o repeticion de la afirmacion, p. ej.
e (ue necesita méas tiempo para detenerse debido a su velocidad.

Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas fisicos. Tecnologia.
Competencia cientifica: Explicar fenébmenos cientificos.

Contexto: Social.

Area de aplicacion: Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Abierta construida.

Pregunta 4 1069

Al ver la televisiéon, Peter ve un coche (A) que va a 45 km/h que es adelantado por
otro coche (B) que va a 60 km/h.

¢A qué velocidad le parece que va el coche B a alguien que va viajando en el coche
A?

T T oo reeTING Institeto Nacicea
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0 km/h.
15 km/h.
45 km/h.
60 km/h.
105 km/h.

moowz>

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cddigo 1: B: 15 km/h.

Sin puntuacién:

Cddigo 0: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas fisicos. Tecnologia.
Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.

Contexto: Social.

Area de aplicacion: Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Eleccién multiple.
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Los tejidos: Codificacion estimulo PISA de Ciencias

Recurso didactico de Tecnologia

LOS TEJIDOS: RESPUESTAS Y CRITERIOS DE CORRECCION

Pregunta 1 109

¢Pueden estas afirmaciones hechas en el articulo comprobarse mediante una
investigacion cientifica en el laboratorio?

Rodea con un circulo Si o No en cada caso.

¢Puede la afirmacién comprobarse
El material puede... mediante una investigacion cientifica en
el laboratorio?

lavarse sin que se estropee. Si/ No
envolver objetos sin que se estropee. Si/ No
estrujarse sin que se estropee. Si/ No
fabricarse en serie de manera barata. Si/ No

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cddigo 1: Si, Si, Si, No, en este orden.
Sin puntuacién:

Cddigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia; Investigacion cientifica.
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Competencia cientifica: Identificar cuestiones cientificas.
Contexto: Social.
Area de aplicacion: Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Eleccién multiple compleja.

Pregunta 2 109

¢, Qué instrumento del equipo del laboratorio seria el instrumento que necesitarias
para comprobar que la tela es conductora de la electricidad?

Un voltimetro.
Un fotometro.
Un micrémetro.
Un sondémetro.

cCOw>

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cédigo 1: A. Un voltimetro.
Sin puntuacién:

Cddigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas fisicos. Fisica.
Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.

Contexto: Personal.

Area de aplicacion: Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Eleccién multiple
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